

EL ECO DE CEUTA.

PERIÓDICO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION

Saldrá los días 1, 8, 15, y 22 de cada mes.

ANUNCIOS: Línea 10 cént. A los suscritores mitad de precio.

DIRECCION Y ADMINISTRACION.

Calle del General Moreno, núm. 16.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Ceuta. un mes. 0'75 de peseta.

En la Península . un trimestre . 3'00 — pesetas.

Año II.

Lunes 22 de Setiembre de 1884.

Núm. 78.

BASTA DE DUDAS.

IV Y ÚLTIMO.

Claramente hemos tratado de demostrar en nuestros escritos anteriores que una diminuta posesion más en cualquiera parte del litoral africano, ni nos daría mayor prestigio en Marruecos, ni mucho menos nos reportaría beneficios comerciales ó políticos; antes por el contrario sería un motivo permanente de conflictos y reclamaciones, dadas las especiales circunstancias que habían de concurrir en dicha posesion, y la impresionabilidad y falta de cultura de que adolecen los marroquíes.

Lo racional y mas prudente, lo que aconseja el buen sentido y la prevision política, es ensanchar y engrandecer las posesiones actuales, conceder á estas mayor atencion y mas meditado estudio del que desgraciadamente se les dispensa por el Gobierno y la Nacion en general, y cambiar su precario estado de hoy por el próspero que merecen, convirtiendo lo que ahora es pequeño, estéril y gravoso en centros importantes y productivos.

Que esto es ventajoso y esencialmente práctico, está fuera de toda duda; nadie lo podrá negar, y manos los que conozcan la situacion de nuestras posesiones africanas y con especialidad Melilla y Ceuta: Melilla, la puerta de las estensas y ricas comarcas del Riff, y Ceuta una de las mas seguras y fuertes llaves del Estrecho. Lo que falta es decidirse á acometer esa empresa tan fácil, desechar el indiferentismo y la inercia que domina á los gobiernos en este vital asunto, examinar minuciosamente las causas que impiden el desarrollo de dichas posesiones y remover todos los obstáculos hasta llegar á un sistema de colonizacion que ofrezca ventajas y reporte beneficios al país.

Si se aceptase el ensanche de los límites de Ceuta en equivalencia del derecho que nos concede el artículo 8.º del tratado de Wad-Ras, traspasaríamos las escarpadas alturas de Sierra-Bullones que en la actualidad nos cercan como formidable muralla y nos aíslan del continente africano, con lo cual nos pondríamos á la inmediacion de los lugares mas poblados del territorio angherino; las relaciones entabladas con sus habitantes serian mas activas y frecuentes que en la actualidad, y en un período mas ó menos largo nuestra influencia sobre esa estensa comarca sería grande y decisiva. Respetando las propiedades, religion y costumbres de los terratenientes en la parte que cediera Marruecos, así como en la que nos pertenece legítimamente segun el

art. 3.º del tratado; disponiendo con acertado régimen la colonizacion de los terrenos libres; haciendo cumplir los acuerdos de 1860, entre ellos el de poder adquirir los españoles toda clase de predios en el Imperio, no sería difícil, con el apoyo y proteccion del Estado, formar en aquel terreno una colonia ordenada y numerosa, susceptible de crear y enlazar sus intereses con los indígenas, y atraer hácia dichas regiones una buena parte de la juventud inteligente y laboriosa que de nuestras provincias de levante emigra á los campos argelinos.

Los emigrantes españoles no pueden encontrar en Argelia una base de esperanzas tan lisongeras como la que se le ofracería en este país, donde la feracidad del suelo, la abundancia de aguas y los ricos productos minerales les brindarian de continuo á la fundacion y desarrollo de productivas industrias. Y á poco que sintieran los nuevos colonos la proteccion moral del Gobierno y comprendiesen que su seguridad estaba vigilada y sus derechos y propiedades garantidos, crecería la influencia española hasta un extremo incalculable, pues la simpatía con que hoy nos miran los marroquíes habría de aumentar con el estímulo que ofreceríamos á su codicia natural y á sus inclinaciones mercantiles.

De un estenso comercio, de industrias importantes y de una rica produccion, obtendría el Estado beneficios considerables que ayudaran á sostener, sin los gravámenes que hasta aquí, esta antigua posesion, valiosa prenda lamentablemente inapreciada por sus poseedores, y que en manos de cualquiera otra nacion sería la mas admirable y codiciada joya de la corona de un pueblo.

Por otra parte; no es imposible, ni siquiera difícil, que la política inactiva seguida en Marruecos por España sufra en plazo mas ó menos breve un cambio radical aconsejado, y aun exigido, por las vicisitudes de la política europea; y en ese caso, ninguna posicion tan ventajosa podría elegirse como las alturas de Sierra-Bullones, vértice del ángulo que forman los caminos de Tetuan y Tánger, y único objetivo que segun la opinion de ilustrados peritos, constituiría la base de operaciones de preliminares en el caso de una guerra ocupacion ó de conquista.

Más sin necesidad de llegar á ese extremo ghabrá quién dude todavía que la posesion de una línea estratégica desde la bahía de Almarza á la ensenada de Castillejos habría de concedernos, bajo el punto de vista militar

y político, una influencia absoluta en el N. O. de Africa y una importancia ilimitada en el Estrecho de Gibraltar?

Muchos mas razonamientos pudieramos aducir hasta hacer indiscutibles las ventajas que á la Nacion reportaría el ensanche de los límites de Ceuta en compensacion de la pesquería de Santa Cruz; pero una patriótica discrecion se opone á que nos estendamos sobre el particular. Seguros estamos de que así han de comprenderlo nuestros lectores, y especialmente nuestros colegas en la prensa, á los cuales encarecemos de nuevo que, abandonando temporalmente las discusiones políticas, áridas é insignificantes cuando del interes nacional se trata, analicen é ilustren la cuestion que nos ocupa, impeliendo al Gobierno á que adopte una resolucion definitiva que ponga feliz término al perjuicio gráve y manifiesto que sufren los intereses del país.

REFORMAS.

Mas de una vez hemos espuesto desde las columnas de nuestra modesta publicacion, las múltiples trabas é inconvenientes con que tropieza en esta localidad, el desarrollo de cualquier arte ó industria y el fomento de su escasa y decadente agricultura.

Sabido es por todos la franquicia de que goza este puerto, y sabido es que por tal motivo los productos de esta plaza, de cualquier clase y condicion que sean, se consideran al ser importados en la Península, como los que pudieran llegar del país mas extraño á la metrópoli: así es, que nuestras pequeñas industrias y nuestro escaso comercio tienen por necesidad que nacer y morir en este limitado círculo.

Aparte de que no dejamos de reconocer alguna que otra ventaja que á esta localidad reportan tales procedimientos, preciso es confesar, que son mayores los perjuicios que ocasionan, toda vez que con ellos se levanta una insuperable barrera al desenvolvimiento de nuestra industria, al desarrollo de nuestra agricultura y el acrecentamiento de nuestro comercio.

No hemos de esforzarnos en demostrar que todos estos elementos de vida estan llamados á adquirir grandes proporciones, hoy que sabemos que las miradas de todo pueblo comercial é industrial están fijadas en esta parte del mundo, fundando lisongeras esperanzas en los ricos y varios productos de este vírgen continente. Hay, pues, que esperar, con fundado motivo, que estos vastos territorios, desconocidos é inexplo-

tados hasta hoy por los pueblos cultos, serán en un plazo no lejano ancho campo para sus medios de especulación.

Urgo, por lo tanto, iniciar en favor de esta población una serie de reformas políticas, económicas y administrativas. La completa nivelación de nuestros derechos políticos; la consecución de un ventajoso tratado de comercio con Marruecos; el establecimiento de aduanas fronterizas, la concesión de algunos privilegios á los productos de las industrias que aquí se fomentaran y otras reformas de perentoria necesidad, serian suficiente estímulo para atraer al capital, alejado hoy de nosotros no por la existencia aquí de una penitenciaría, como dijo con inexcusable ligereza un colega madrileño- sino por la falta de campo de acción, y por carecer de sólidas y suficientes garantías.

A los hombres eminentes de nuestro país y á esas sociedades que hoy nacen inspiradas en los deseos de engrandecimiento de España en Africa, toca gestionar la consecución de esas reformas; y á nuestros gobernantes cumple consagrar una preferente atención á asunto de tan vital interes, si se quiere elevar esta población á la altura que por su historia y sus condiciones está llamada á ocupar, y fomentar su engrandecimiento; engrandecimiento que al fin y al cabo, más que en provecho propio, ha de redundar en beneficio del prestigio y riqueza nacional.

RECORTES.

Leemos en el *Al-Moghreb Al-aksa*:

«Parece que los vecinos de Ain el Remel de Anghera pidieron al Bajá de Tánger les cambiara el Shej, cuya gracia consiguieron del jefe de la expedición, mediante un obsequio de 300 pesos fuertes, parte de los cuales fueron pagados en el acto, prometiendo abonar el saldo de lo que hallaren á mano por esos campos. Marcháronse muy satisfechos, y á poco llegaron algunos vecinos de otro distrito pidiendo al mismo Bajá que nombrase á otro individuo que ellos proponían como Shej de Ain el Remel, y mediante otro obsequio por el estilo, accedió también el condescendiente Bajá. Al tomar posesion de su nuevo cargo el segundo Shej nombrado, encontróse con que ya lo había efectuado el que fue nombrado antes. De la disputa que siguió, armóse tal alboroto que á buen componer tuvo que huir á todo escape el segundo pretendiente del empleo en cuestion, no sin perder tres de sus partidarios, que murieron en la refriega.

Asegúrase que el Bajá ha sido llamado á la corte, donde es posible que se le ajusten las cuentas como él lo ha hecho con los demás.

Segun vemos en una carta de Mogador dirigida á *Le Reveil du Maroc* con fecha 12 del corriente, la venta de esclavos tiene lugar allí á la vista de todo el mundo y con autorizacion del gobierno. La última semana se había vendido una negra con su hijo, siendo de notar las especiales condiciones de la venta y la actitud de los compradores.

La inspeccion fué larga y humillante; se examinaron minuciosamente á la negra los ojos, la boca, las manos; luego se la hizo levantar un fardo, despues se la hizo correr. Concluido este ejercicio objetó el comprador que la esclava tenía en su entender, bastante mas edad de los veinte y cinco años que se le suponian, que sus rodillas estaban mal conformadas, que sus brazos no eran bastante fuertes, en una palabra, apeló á todos los medios posibles para obtener una rebaja en el precio que era de 152 francos.

Este innoble tráfico arranca diariamente gritos de indignacion y de dolor. ¿No es vergonzoso y repugnante ver especular así á los hombres con sus semejantes? Pues esto tiene allí lugar

en pleno dia, sin que las autoridades competentes presten la mas mínima atencion.

Nos engañamos; el gobierno marroquí sabe sacar de este tráfico un gran beneficio, pues cada venta de esclavos (hay tres ferias anuales) le produce una suma fijada con anterioridad.

Con motivo de un suelto publicado por *El Último Telegrama* referente á la orden que ha dado la Sanidad Marítima de Gibraltar prohibiendo el desembarque por el sitio llamado el Espigon, se han hecho por la prensa de Madrid observaciones y comentarios dignos de tenerse en cuenta.

Nuestro estimado colega *La Patria*, que antepona siempre las grandes cuestiones de Africa, de Gibraltar, del ejército y de la marina á todas las pequenezas políticas, dice que, lo denunciado por *El Último Telegrama*, no solo es anómalo, es injusto; más aún, es bochornoso y depresivo para España, y no es posible ni debe permitirse que continúe mas tiempo tal estado de cosas.

La Patria concluye rogando encarecidamente á su distinguido amigo el señor marqués del Paño de la Merced, fije especialmente su atencion en este asunto, que atañe de un modo muy directo á los derechos, al prestigio y á los intereses de España.

A las anteriores líneas del diario ministerial añade oportunamente un colega militar madrileño.

«Deseamos que el Sr. Ministro de Estado ponga coto á los desmanes de Inglaterra, que no posee más que el peñasco Ni un palmo en la tierra ni una braza en el mar.»

La ocupacion de Camarones por los alemanes ha motivado enérgicas reclamaciones de súbditos ingleses y una nota del gobierno británico, en la que se hace constar que sólo una insignificante minoría de indígenas ha reconocido la anexion de aquel importantísimo territorio al imperio alemán. El cónsul inglés en Camarones, Mr. Hewitt, ha convocado á los indígenas á un gran *meeting*, en el cual les ha descrito con colores vivísimos las ventajas que para ellos tendrá protectorado inglés, y ha pedido á los principales jefes que firmen un documento pidiendo su anexion á la Gran Bretaña.

Hay en este asunto tela cortada para una larga correspondencia entre los gobiernos inglés y alemán.

AYUNTAMIENTO: En la noche del 20 se reunió el Municipio de esta Ciudad en sesion ordinaria bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Enrique García Ponce.

Leída el acta de la anterior fué aprobada. Se dió cuenta de una galante y expresiva comunicacion del Alcalde de Algeciras, dando las gracias á este Municipio por el acuerdo que había adoptado en su favor en sesiones anteriores.

En vista de una comunicacion del Excmo. Sr. Comandante General trasladando otra del Coronel exento de Ingenieros, en la que solicitaba cinco mil pesetas para la continuacion de las obras del puerto, el Municipio acordó su pago.

Prévio el informe de la comision respectiva se autorizó á D. Antonio Calcaño para abrir los huecos que solicitaba en casa de su propiedad. La Corporacion, habida consideracion á que Doña Bernardina Lopez Raga disfrutaria monte pío, desoyó la pretension de la misma relativa á la obtencion de una cantidad mensual en concepto de pension.

Se acordó que las instancias de Doña Victoria de San Pedro y D. Antonio Suarez Pinto en solicitud de que sus hijos ingresaran en el colegio de 2.ª enseñanza, pasaran al director del mismo para que se incluyeran á las que obraban en su poder y sufrido los interesados el oportuno examen de ingreso.

Se denegó una igual instancia solicitando el ingreso en la escuela de dicho colegio por hallarse cubiertas las vacantes y no hubiese hecho uso de la reclamacion dentro del plazo que se prefijara.

Se acordó que algunos individuos fuesen incluidos en el padron de medicinas.

Se aprobaron y se ordenó el pago de algunas cuentas del material.

Se acordaron algunas reformas en el local que ocupa la casa consistorial y que hacian necesarias las nuevas exigencias.

Y no habiendo mas asuntos de que tratar se

levantó la sesion pública, quedando el Ayuntamiento constituido en sesion secreta.

HECHOS Y DICHIOS.

España es el país de las calamidades.

Tras del cólera las inundaciones; tras de las inundaciones los carlistas. Y alternando con esas calamidades grandes llueven otras que pudieramos llamar chiquitas, como son las huelgas, las asociaciones criminales, los descarrilamientos, las bajas en la Bolsa y el fraccionamiento de los partidos políticos.

En nuestro país se vive de milagro.

Los últimos temporales que ha habido en la Península y que principalmente se han hecho sentir en las provincias de Lérida, Huesca, Gerona, Valencia, Granada, Almería y Guadaluajara han dado lugar á inundaciones imponentes que han destrozado las vías de comunicacion y arruinado á buen número de pueblos.

En otros andan revueltos los partidarios de D. Carlos, dispuestos por lo visto á dar mas dias de duelo á su patria con nuevas é ineficaces algaradas.

No comprendemos la razón en que puedan fundarse algunos diarios de la corte, tan prudentes y sensatos como *El Día*, para traer á discusion en estos momentos la ya olvidada cuestion de los fueros de las provincias vascas.

Verdad que los carlistas no son nada escrupulosos en eso de buscar oportunidad para sus intentonas; se alzaron en armas cuando la guerra de Africa, se echaron al campo al empezar la guerra separatista de Cuba y ahora con la aparicion del cólera han coincidido las hipócritas peregrinaciones, los alardes de la prensa tradicionalista y la exhibicion de las boinas tradicionales.

Pero si algun pretexto necesitaban los partidarios de D. Carlos para justificar, caso de ser posible, la actitud belicosa en que intermitentemente se colocan, allí están *El Día* y otros periódicos de Madrid capaces de resucitar imprudentemente el asunto de los fueros, y de escitar á la prensa vasco-navarra á que no pierda la ocasion de hacer reclamaciones en este sentido.

Nada, pues, tiene de extraño, aunque de censurable tenga mucho, que *La Fè*, dirigiéndose á los periódicos ministeriales, les diga que vayan tomando tula y que pronto les darán los tradiconistas mayores disgustos.

Conviene que el Gobierno tenga mucho ojo. El menor descuido podría proteger los absurdos planes de esa gente, y ya sabemos lo que son los carlistas cuando se lanzan al campo: convencidos por la historia y por los hechos de que nunca ha de llegar el dia del triunfo de sus ideas, se consuelan y solazan vertiendo sangre de hermanos y acabando de arruinar al país con estériles y desesperadas luchas.

Los sucesos mas culminantes del extranjero apenas encuentran eco entre nosotros, en atencion á las circunstancias.

Se habla, sí, de la entrevista de los emperadores en Skierniewitz, de las conferencias de los cancilleres, del desembarco de los franceses en Kimpai, de la alianza anglo-turca de los desórdenes de Bruselas y de la nueva expedicion á Egipto; pero francamente, no está el tiempo para preocuparse de los manejos de Bismark ni de la suerte de Courbet, Layard, Malou ni Gordon, y sólo, por afinidad ó simpatía esplicable, corren de boca en boca las noticias de Nápoles y los elogios merecidísimos que de todas partes se tributan al rey Humberto y su hermano el príncipe Amadeo.

El monarca italiano puede estar orgulloso de su obra; un rasgo de caridad le ha valido más que todo un reinado de luchas y muchos años de trabajo.

Las lágrimas de agradecimiento vertidas por sus súbditos han ahogado por completo á los enemigos de su dinastia. Humberto 1.º ha conquistado á la cabeza de los coléricos de Nápoles un título que no perderá ya mientras viva: el de rey de todos los italianos.

No puede darse espectáculo mas triste que el que está ofreciendo España con motivo de la aparicion del cólera morbo, ni jamás se ha conocido que las ciencias médicas hayan hecho un papel tan desairado como el que hacen en la actualidad.

Lo que mas puro debiera conservarse en los angustiosos momentos de una invasion epidémica, la autoridad gubernativa, el prestigio científico, la confianza popular, todo, absolutamente todo se ha perdido en la ocasion presente, y amenguando todavia más el pobre concepto que de nosotros tienen formado en otros países, parece que nos hemos dado de ojo los españoles para aumentar el terror que la peste trae consigo, y acabar de ponernos en ridiculo precisamente en unos de esos momentos en que la Providencia pone á prueba el valor y la cordura de los mortales.

Bonita caricatura para vista desde lejos!
Triste cuadro cuando por desgracia se contempla tan de cerca!

El Gobierno empieza por declarar oficialmente el cólera sin atender á otros informes ni antecedentes que la oficiosidad de un telegrafista ó el miedo de un gobernador; declara sucio un puerto en el que no ha ocurrido un solo caso de cólera epidémico desde el día en que tal declaración se hizo, y se apresura á detener trenes, ordenar fumigaciones y crear lazaretos despues de quince dias que segun confesion propia existia el cólera en la Peninsula. Sin pensar para nada en el Consejo de Sanidad del Reino, ni en la Real Academia de Medicina de Madrid, sin consultar siquiera la opinion de algun notable higienista, establece unos cordones, levanta otros, reparte socorros, aísla poblaciones, interrumpe las comunicaciones y el comercio, y dispone y legisla desde la córte atendiendo en un principio á los telegramas de los alcaldes y despues á los consejos oficiosos del doctor Vicente.

Por su parte los pueblos rebélanse ostensiblemente contra las resoluciones ministeriales. Los declarados infestados protestan de ello de la manera mas solemne; y en su afan de demostrar por todos los medios imaginables que no hay tal cólera epidémico ni mucho menos, llegan hasta el punto de hacer vacilar á la generalidad del país y aun de sembrar la duda en el Gobierno mismo. Los limpios, ó sean los no infestados, parecen no obedecer á otra consigna que al pavoroso *sálvese quien pueda*, y abusando atrozmente de las medidas sanitarias y de las precauciones autonómicas, se incomunican porque sí con todo el mundo é imponen á las precedencias de otros pueblos tan limpios como ellos cuarentenas más absurdas que ilegales y mucho más tiránicas que absurdas.

La prensa, entre tanto, agárrase á la aparición del cólera como recurso supremo para interesar la opinion y mover las pasiones políticas á su gusto; en un dos por tres convierte la epidemia en arma de partido, y ora vemos servirse de ella á los unos para defender á sus padrinos y colmarlos de alabanzas en medio del mayor entusiasmo, ora la utilizan los otros para lanzar diestro y siniestro terribles acusaciones, y burlarse, en la mas insignificante gacetilla, de los principios de la ciencia, de las observaciones de los sabios y de los temores del Gobierno. La pasión lleva las cosas al estremo; y desde el mas oscuro pelagatos hasta el mas caracterizado personaje oficial, disputáanse las columnas de un periódico cualquiera para decir algo sobre el cólera, aunque ese algo no tenga absolutamente nada de sentido comun; nadie repara en nada, todos se creen con derecho para hablar de lo que no entienden, y lo que es peor, en esos monstruosos engendros de la literatura político-colérica juégase con la salud y la tranquilidad de los pueblos á trueque de soltar alguna originalidad inconveniente ó de poner en berlina algun ministro.

Y los médicos?
¡Ah, vergüenza da decirlo! Sin respetar muchos de ellos la severidad de su sagrado ministerio, y sin cuidarse para nada de los mas importantes deberes de la profesion, emplean estos dias — dias de prueba para la dignidad y la moral médicas — en zaherirse unos á otros, en derribar los ídolos de la ciencia, y en echárselas de sabios hasta en aquello que mas ignoran. No bastó que hubiera 200 inocentes que quisieran hacer un mal papel en el concurso de la Academia de Paris; que con tal de hallar eco en la ignorancia popular, ó de poder sacar una peseta de un folleto, ni vale el prestigio noblemente adquirido en anteriores ocasiones, ni satisface la buena posición obtenida, ni detiene el nombre conquistado, ni importa siquiera á algunos el no haber visto un colérico en su vida. Pocos habrá que no hayan hecho pública la historia del *microbio*, ó dado á conocer alguna estravagancia pseudo-científica; y todo, por supuesto, fuera de lugar, es decir, en periódicos políticos y noticieros. En fin, por sí quedaba alguna duda de que lo que hoy se busca es la popularidad á lo doctor Garrido, ahí siguen en silencio las Academias y Ateneos como si esos no fueran palenques á propósito para conquistar un título científico y una gloria verdaderamente justificada.

¡Desdichado país; ni en los momentos de mayor angustia logras ver á tus hijos acordes y unidos ante el peligro!

Pidamos á Dios que al cólera morbo-asiático no le dé por apretar aquí como en Italia; pues al paso que vamos y con la confusion en que nos tienen, la enfermedad sería un verdadero martirio en el que como siempre habian de pagar muchos justos por pecadores.

Ahora salimos con que los globos no son todavía dirigibles apesar de cuanto se ha dicho en contrario por los admiradores de Renard y Krebs y con que la última experiencia llevada á cabo por estos señores, en presencia del ministro de la guerra francés ha sido un verdadero fiasco para los aeronautas de Meudon y triste desengaño para los soñadores de aventuras aéreas.

El primer ensayo cuyos resultados tanto exageró la prensa, se ejecutó en una atmósfera completamente tranquila. En el nuevo se iba á ver si la gran dificultad del problema podia ser vencida.

Y en efecto; se vió que por ahora era imposible conseguirlo.

El globo se elevó en los aires en ocasion en que la velocidad del viento era de siete kilómetros por hora y el aparato se paró y los aereócratas tuvieron que descender tan pronto como estos intentaron caminar contra la dirección del viento.

Para ocultar lo infructuoso de la tentativa dicen algunos periódicos que la causa de todo fué la ruptura de la hélice, pero lo que se tiene por probable es que no se ha podido tampoco de esta vez vencer lo gran dificultad del asunto.

La opinion de los más es que siendo el globo mas ligero que el aire, no será posible ponerlo en condiciones de que resista ni que venza las corrientes atmosféricas.

Las esperiencias van á continuar. Veremos si el problema se resuelve contra lo que opina la generalidad, ó si á la postre los Sres. Renard y Krebs se dejan llevar de la corriente.

En el próximo mes de Octubre se abrirá en Paris una exposicion de *Artes incoherentes*. Segun dicen los periódicos de aquella capital, las obras serias quedarán excluidas del concurso.

Los franceses hacen bien. Temen con razon que Alemania alcance el primer premio en todos los certámenes internacionales, y apelan patrióticamente al mejor recurso para evitarlo.

En eso de *Artes incoherentes*, pocas naciones y Alemania menos que ninguna podrá hacer á Francia la competencia.

ECOS DE LA SEMANA.

Lamentáanse los pobres vecinos de Anghera de que despues de quedar arruinados se les obligue á mantener y pagar á las tropas, que no dejan de saquearlos, mientras que los de Haim Hamrá que son los que motivaron el conflicto, se ven libres de toda inspeccion ó castigo. Tan escandalosa injusticia está sirviendo á estos de mofa para importunar mas á aquellos desgraciados.

En la capital de la region del petróleo, Pittsburgh, Estado Pensylvania, se ha descubierto hace poco que de las catas hechas en busca de dicho aceite mineral y que no dan el resultado apetecido, sale un gas que al principio no se creia utilizable.

Pronto, sin embargo, se salió del error; y con la energía que los yankees ponen en todo cuanto emprenden, y de la que no veremos sombra en España mientras sigamos en la inocentada de estar pendientes de los labios de los oradores políticos, ya esta industria incipiente lleva invertidos en pozos y tuberías doce millones de duros. En una sola fábrica de carriles de acero, el gas mueve máquinas de vapor de 4.000 caballos de fuerza y calienta el metal para producir 600 toneladas de carriles diarios.

Se calcula aproximadamente que desde que se utiliza el nuevo combustible, Pittsburgh ahorra unas 7 000 toneladas de carbon diarias, es decir, 2.500.000 toneladas anuales.

Procedente de Cádiz llegó hace dias á este puerto el vapor de guerra «Vulcano» con la consignacion para las atenciones de la plaza.

Trajo á remolque la barcaza que conducia las cureñas y material para el emplazamiento de los cañones de grueso calibre que llegaron el mes anterior.

Salió enseguida para Algeciras y anoche volvió el citado buque á fondear esta bahía, habiendo marchado esta mañana con dirección á Cádiz.

Han visitado nuestra radaccion *El Censor*, *El Manifiesto* y *La Edad Moderna*, periódicos que se publican en Cádiz. Tambien nos han dispensado el honor del cambio *La Crónica* de Badajoz, *El Sufragio* de Tarragona, *La Opinion* de Valladolid y *La Iberia*. *El Archivo Diplomático*, *Las Dominicales del Libre Pensamiento*, y la revista *Escenas Contemporáneas* de Madrid.

A todos ellos agradecemos la visita y les prometemos la mas cordial reciprocidad.

Debemos especial recuerdo y gratitud al *Archivo Diplomático*, el cual ha tenido la galante-

ria de reproducir íntegro, y en sitio preferente, el primero de nuestros artículos sobre Marruecos. Esta distincion nos honra mucho desde luego; más que por las alabanzas que al paso nos otorga el colega, por la importancia que adquiere nuestros escritos al figurar en las columnas de una publicacion tan ilustrada y competente.

Cuatro infelices mugeres, naturales todas del vecino peñon, han sido condenadas, tres de ellas á un mes de prision y trabajos fuertes, y la otra á 14 dias con igual pena, ó al pago de 20 duros de multa.

El enorme delito que se les imputa consiste en haber permanecido en aquella plaza sin licencia para ello.

Dura nos parece la pena para tan leve falta; pena que, de confirmarse, pondrá una vez mas de manifiesto los vejámenes que tienen que sufrir los gibraltareños bajo el yugo de la dominacion inglesa.

La creacion de un comité de higiene en Tánger ha producido un saludable efecto en toda la costa. Al nombramiento de Sidy Mohamet El-Kamal, delegado de la autoridad local en dicha comision, ha seguido el de nuestro querido compatriota y amigo Dr. Cenarro.

La comision ha girado una visita de inspeccion á toda la ciudad y se esperan en breve disposiciones acertadas que den por resultado el saneamiento de la misma.

En la tarde del 17 cruzó el Estrecho con rumbo á levante y muy cerca de nuestra costa una escuadra francesa compuesta de 4 acorazados.

Desde el 1.º del próximo Octubre elaborarán las factorias militares de Madrid cuatro clases de pan, que se expenderá con notable economia á los jefes, oficiales y sargentos del ejército.

El Scheriff de Wasan se halla en Tánger de regreso de su expedicion á Haim Hamrá. Se confirma la noticia de que el cuerpo expedicionario de Anghera ha recibido orden de evacuar dicho distrito y que las tribus insurrectas se han reconciliado con el Sultan.

En el número próximo empezaremos la publicacion de una leyenda, original de D. Clemente Garcia de Castro, escrita expresamente para el folletin de este periódico.

Último telegrama.

Copia del recibido del Excmo. Sr. Director General de Sanidad, en el día de ayer.

Provincia de Alicante: En Elche 4 invasiones del cólera y 3 defunciones. Villafranca; los enfermos de dias anteriores han mejorado. *Provincia de Lérida:* No hay noticias de nuevas invasiones en Balaguer y Artesa de Legre, Pallargas una invasion; en Anglesola ha mejorado. *Provincia de Tarragona:* En Garcia, partido judicial de Falset hubo dia 14 cuatro invasiones y 2 defunciones. Ayer una defuncion en Mora de Ebro; el dia 11 una invasion y 2 defunciones. En Benifallet hubo ayer una invasion. En Cherta no hubo invasion alguna. De Ribarroja no hay noticias por efecto del temporal.

Edicto.

Don Federico Mendicuti y Surga, Coronel del Cuerpo de Ingenieros y Comandante Exento del Arma en esta Plaza.

HAGO SABER: Que hallándose dos vacantes de Maestros de obras militares, una en Melilla, y otra en esta Plaza, de orden del Excmo. Sr. Director General del Cuerpo, se hace en este distrito de mi mando la oportuna convocatoria para que, los que las soliciten, se presenten en esta Comandancia para enterarlos de los requisitos indispensables para la opcion de la correspondiente á esta Plaza. Y para que llegue á conocimiento de todos se fija en los sitios de costumbre en Ceuta 19 de Setiembre de 1884

Federico Mendicuti y Surga.

Ceuta: Imp de Garcia Contilló, Gral. Moreno 16.

AFOROS.

Desde el día 8 han ingresado en la caja municipal por derechos de aforo las partidas siguientes.

Día 9	456.22 pesetas
" 10	184.03 "
" 11	72.10 "
" 12	63.59 "
" 13	103.74 "
" 18	53.92 "
" 19	249.10 "
" 20	105.23 "
TOTAL	1.296.01 pesets.

SECCION MERCANTIL.

PRECIOS DEL MERCADO EN LA PRIMERA QUINCENA DE AGOSTO.

Carne de vaca á 0.50 de peseta la libra.
 " de cerdo á 0.09 de id. id
 Huevos de 5 á 6 pesetas el crente.
 Gallinas de 0.75 á 1.50 peseta la pieza.
 Conejos de 0.27 á 0.50 de peseta la pieza.
 Carbon de 1.50 á 2 peseta @
 Trigo, de 9 á 10 ptas fanega — Cebada, de 5 á 6 ptas. id. — Maiz de 10 á 12 ptas. lz. — Habichuelas de 7 á 8 ptas. @ — Frijoles de 3.50 á 4 ptas. fanegas. — Patatas á 4.75 ptas. @ — Aceite á 12.50 ptas. @ — Arroz de 6 á 6.50 ptas @ según clase.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES.

NACIMIENTOS EN LA 1.ª QUINCENA DE SEPTIEMBRE.

Varones — 3.1 Total. 11.
 Hembras — 8.1

FALLECIDOS EN LA MISMA QUINCENA

Poblacion civil. Hombres . . . 2 } 8.
 Mujeres . . . 4 }
 Niños . . . 5 }
 Militares. 0
 En el establecimiento penal . . . 2
Total general 10.

CORREOS. Salidas de las expediciones de los Correos de Filipinas.

VIA MARSELLA.

El día 19 de Noviembre — El día 17 de Diciembre. La correspondencia que se destine por esta via ha de depositarse en esta oficina con seis fechas de antelación á las antes citadas.

VIA BARCELONA.

Esta correspondencia se ha de depositar con cinco dias de anticipacion á la fecha indicada. Franqueos para Filipinas cualquier via 0.50 de peseta. Derechos de certificado cualquier via 0.75 de peseta.

CARTAS DETENIDAS EN ESTA ADMINISTRACION DE CORREOS POR FALTA DE FRANQUEO.

- D. Sebastian Jimenez. Algotocin.
- « Juan Jurado. . . Dos Hermanas.
- « Josefa Menendez. . . Campo.
- « Francisco Varela. . . Linea de la Concepcion
- « Joaquin Molina. . . Los Barrios.
- « Maria Rodriguez M. Gibraltar.
- « Josefa Sanchez. . . Jimena.
- « Francisco Guirado. . . Alforzó.
- « Antonio Guerrero Linea de la Concepcion.
- « Josefa Fernandez. . . Lugo.
- « Antonio Daban. . . Madrid.
- « Salvador de Leon. . . Coin.
- « Manuel Leon Romero. Madrid.
- « Josefa Fernandez Vidal. Sineriz.
- « Francisca Gomez. . . Linea de la Cocepcion.
- « Hipólita Mallen. . . Algeciras.
- « Gracia Murillo Gutierrez. Gualchos.
- « Juan A. Perez Sanchez. Sevilla.
- « Mariano Villarde. . . Almeria.
- « Gregoria Ledano. . . Nava de Roa.
- « Ministro de Fomento. Madrid.
- « Magdalena Puga. . . Albuñol.
- « Pedro Ortiz. . . Biera.
- « Manuel Martos. . . Vigo.
- « Maqués de Santa Cruz. Madrid.
- « Carmen Mesas. . . Málaga.
- « Josefa Menendez. . . Campos.
- « Manuel Falaut. . . S. Miguel Salinas.
- « Esteban Hoya. . . Burgos.
- « Andrea Luz. . . Alcalá Henares.
- « Manuel Lobo. . . Bornos
- « Doña Fra. . . Provincia Burgos.
- « Maria Escudero. . . Muquesines.
- « Depositario de Hacienda. Cádiz.
- « Tomás Cassagha. . . Linea.
- « Juan Bustamante. . . Málaga.
- « Juan Benitez. . . Tetuan.
- « Ana Rias. . . Tesorillo.
- « Sres. Bueno y Hernandez Huelva.
- « Ramon Arrabal . . . Melilla.
- « Miguel Aragon. . . Alahurin grande.
- « Juan Aibral. . . Caniles de Bara.
- « Angel Arias. . . Barco Balocorras.

SIN DIRECCION.

- « Sabina Calballar.
- « Josefa Cuafria.
- « Guillermo Huseades.
- « Ignacio Gutierrez.
- « Catalina Errera.
- « Purificacion Paz.

PARA ULTRAMAR.

- « Capitan del Puerto. . . Mayagüer.
- « Manuel Carrero. . . Camarones.
- « Enrique Gomez. . . Puerto-Rico.

FILIPINAS.

Timoteo Moreno. Manila.

ANUNCIOS.

El Eco de Ceuta.

Diario político, comercial, de intereses generales y de anuncios.

Este periódico se publica todos los dias, exceptuando los Domingos.

Precio de suscripcion en Gibraltar 70 rvn. al año pagaderos adelantados.

Para España con inclusion de Ceuta franco de porte, 100 rvn. Berberia, 80 rvn.

Números sueltos 4 cuartos.

Suscriben en Gibraltar: por E. Ellice y C.ª. ca lle de Ingenieros No. 36.

En Ceuta: El Administrador de este periódico D. Joaquin Garcia de la Torre.

AVISO

El pan de trigo puro; elaborado en la única fábrica de harinas de esta ciudad se vende en el almacen de comestibles Soberania Nacional 14, á 5 cuartos libra, y llevado á domicilio y espendedurias particulares, á cinco y medio, y á tres reales la cruz.

Para no confundirlo con el de otras panaderias, que se vende á mayor precio, fijense en la marca M. G. del dueño.

ROYAL INSURANCE COMPANY.

LA COMPAÑIA REAL DE SEGUROS DE INGLATERRA CONTRA INCENDIOS Y SOBRE VIDAS.

En Liverpool, Royal Insurance Buildings en Londres Lombard Street,

Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º Octubre 1883.

Capital 2 Millones Libras Esterlinas. Fondos 5. 215,105 Libras Esterlinas.

Se efectuan Seguros contra Incendios en Propiedades, Rentas, Mercancias, Pontones anclados en las Bahias, y géneros abordo de los mismos.

JOHN H. McLAREN, DIRECTOR, JOHN B. JOHNSTON, SECRETARIO EN LONDRES Asegura en Gibraltar y España, su Agente, Juan Garese.

En el establecimiento de don Emilio Sanchez — Calle Soberania Nacional n.º 28. — Se realizan toda clase de géneros, á precio de factura y se traspasa al mismo precio — Se vende tambien un magnifico piano.

Emilio Sanchez.

LA MAQUINA.

FÁBRICA DE CAMISAS.

E. M. Rabelo.

Se ha trasladado á la casa contigua núm. 38, piso segundo. Hace falta una aprendiza.

EL ECO DE CEUTA

PERIODICO DE INTERESES

LOCALES Y MATERIALES.

En Ceuta un mes 0.75 de pesetas.
 En la península, 3 ptas. trimestre adelantado.

Remitidos, comunicados, avisos y anuncios á precios convencionales.